

**Государственное учреждение Свердловской области «Центр адаптивного спорта «Родник».**

**Дата основания:** 1991 год

**Кульков Олег Сергеевич** - директор, мастер спорта России международного класса

### **Из истории**

Если совершить краткий исторический экскурс и вспомнить, что привело к организации современных Паралимпийских игр – наивысшей точке в карьере спортсменов с ограниченными возможностями здоровья! А это была попытка организации первых реабилитационных мероприятий для ветеранов боевых действий!



В 1948 году врач английского Сток-Мандевильского реабилитационного госпиталя Людвиг Гуттман организовал спортивные соревнования для ветеранов боевых действий, получивших травму позвоночника. Они получили название Сток-Мандевильских игр и проводились ежегодно. С 1952 года игры стали международными.

Впоследствии IX Международные Сток-Мандевильские игры приобрели новый статус: в 1976 году они сменили своё название на «Олимпиаду инвалидов», а с 1988 года – на Паралимпийские игры.

За десятилетия, прошедшие с тех пор, как эти соревнования были впервые проведены, они значительно изменились. Из соревнований среди 16 британских ветеранов-колясочников Второй мировой войны это состязание стало одним из главных спортивных событий планеты.

Если говорить об опыте России в части реабилитации военнослужащих, то об этом говорит даже этимология слова «инвалид» и его последующая трансформация. В дореволюционной России слово «инвалид» использовалось в значении «уволенного в отставку», аналог современного слова «ветеран». В 19 веке слово означало исключительно бывшего военного, негодного к строевой службе по состоянию здоровья.

Для многих тысяч спортсменов с инвалидностью, среди которых есть и ветераны боевых действий, паралимпийский спорт стал наивысшей точкой реабилитационных мероприятий, позволившей влиться в жизнь общества в новом качестве и удовлетворившей потребности в самореализации и сопоставлении своих способностей со способностями других людей.

## ГАУ СО "Центр адаптивного спорта "Родник»

«Свердловский областной спортивный клуб инвалидов «Родник» основан 1 августа 1991 года. Первым директором Центра стала **Семенкина Людмила Михайловна** – Заслуженный работник физической культуры и спорта Российской Федерации. «Родник» на долгие годы стал центром развития адаптивного спорта в Свердловской области. Этот период можно без преувеличения назвать бумом развития адаптивного спорта в России.

Уникальность Центра состоит в том, что Родник является единственным в России имеющим столь значимую историю. Никому из того периода активного создания клубов для инвалидов в начале 90-х годов не удалось сохраниться до наших дней. В 2021 году «Родник» отметил свой 30-летний юбилей.

За время работы учреждения подготовлено: 61 заслуженный мастер спорта России, 41 мастер спорта России международного класса, 133 мастера спорта России, 6 чемпионов и 47 призеров Паралимпийских и Сурдлимпийских игр!



## Реабилитация ветеранов СВО средствами адаптивной физической культуры и адаптивного спорта

В Свердловской области деятельность по комплексной реабилитации граждан, уволенных с военной службы по состоянию здоровья – ветеранов СВО с использованием средств и методов адаптивной физической культуры и адаптивного спорта ведут профильные организации:

**государственное автономное учреждение дополнительного образования Свердловской области «Спортивно-адаптивная школа паралимпийского и сурдлимпийского резерва»**, в рамках деятельности которого для ветеранов СВО осуществляется:

- разработка индивидуальных программ реабилитации;
- проведение спортивных и тренировочных мероприятий в рамках спортивно-оздоровительной работы с населением;
- индивидуальные и групповые посещения спортивных и тренажерных залов;
- медицинское сопровождение (водолечебница, массаж);
- оказание спортивно-оздоровительных услуг.

Адрес: г. Екатеринбург, ул. Восстания, 34; телефон: +7 (343) 204-80-81;  
e-mail: [sashekb@degov66.ru](mailto:sashekb@degov66.ru); официальный сайт: [sash-ekb.ru](http://sash-ekb.ru)

**государственное автономное учреждение Свердловской области «Центр адаптивного спорта «Родник»**, в рамках деятельности которого осуществляется тренировочная и соревновательная деятельность ветеранов СВО.

Адрес: г. Екатеринбург, ул. Малышева, 101; телефон: +7 (343) 288-50-27;  
e-mail: [zam@sportrodnik.ru](mailto:zam@sportrodnik.ru); официальный сайт: [sportrodnik.ru](http://sportrodnik.ru)



## Дисциплины, входящие в программу паралимпийских игр:

### Велоспорт



Программа соревнований Паралимпийских игр по паравелоспорту включает в себя командный спринт, индивидуальную гонку преследования, гонку на время (500 и 1000 м) на треке, и групповые гонки, индивидуальные гонки на время, эстафету на шоссе.

Впервые соревнования по велосипедному спорту стали проводиться в 1980-х годах для спортсменов с нарушениями зрения, которые соревновались в тандемах со зрячим пилотом.

В программу Паралимпийских игр велоспорт вошел в 1984 году - только для категории спортсменов с ДЦП, в 1988 году

приняли участие также спортсмены с локомоторными нарушениями, а в 1992-м году - слабовидящие на тандемах.

С 1996 года кроме шоссе гонок на Паралимпийских играх стали проводиться состязания на треке. Только в 2004 году в Афинах, после того как дебютировали гонки на велосипедах с ручным приводом (для спинальников), велоспорт на Паралимпийских играх был представлен всеми категориями спортсменов.

Чемпионаты мира начали проводиться с 1994 года, с 4-летней цикличностью, а с 2006 года - ежегодно, кроме года проведения Паралимпийских игр. В 2010 году впервые состоялся Кубок Мира, по итогам которого спортсмены набирают очки для участия в Паралимпийских играх.

В 2002 году велосипедный спорт для инвалидов перешел под управление Международного Совета Велосипедистов (UCI). С этого времени началось его быстрое развитие. С 2007 соревнования проходят по правилам Совета, UCI публикует календарь соревнований по паравелоспорту и рейтинговые списки, а также осуществляет официальное фиксирование рекордов.

На сегодняшний день свою главную задачу Международный Совет Велосипедистов видит в том, чтобы интегрировать паравелоспорт в национальные федерации по велоспорту.

Спортсмены соревнуются на стандартных двухколесных велосипедах, хендбайках (велосипедах с ручным управлением), трициклах (велосипедах с тремя колесами для спортсменов с заболеванием церебральным параличом).

Соревнования проводятся на шоссе и треке.

В велоспорте с поражением опорно-двигательного аппарата существует пять спортивных классов для хендбайков, два для трициклов и пять для велосипедов.

На XVI Паралимпийских летних играх в г. Токио (Япония) спортсмен Свердловской области **Михаил Асташов** завоевал 2 золотые медали.

Тренировки проходят в городе Екатеринбург.  
Тренер - Алыпов Владимир Вениаминович  
(Заслуженный тренер России)



### Волейбол сидя



Волейбол сидя был представлен в 1956 году в Амстердаме в качестве реабилитационного вида спорта для раненых солдат.

В программе Паралимпийских игр волейбол сидя впервые был представлен в 1976 году на V летних Паралимпийских играх в Торонто. В этом же году в Бонне состоялся первый официальный чемпионат Европы по волейболу сидя с участием десяти команд.

В волейбол сидя играют две команды по шесть человек, человек, в соответствии с правилами Международной федерации параволейбола. Во время удара или попытки удара по мячу какая-либо часть тела спортсмена от ягодиц до плеч должна находиться в контакте с площадкой. Каждой команде разрешается сделать не более трех касаний мяча до того, как мяч перейдет через сетку на половину команды соперников. В отличие от классического волейбола, игрокам передней линии разрешается блокировать подачу соперника.

Спортсмены в волейболе сидя делятся на 2 класса в соответствии со степенью поражения опорно-двигательного аппарата - VS1 и VS2 (с меньшим поражением). Поражение может быть как нижней, так и верхней частей тела, либо обеих сразу.

На международном уровне проводятся чемпионаты мира - раз в 4 года и чемпионаты Европы - раз в 2 года.

В России волейбол сидя начал развиваться с конца 80 годов прошлого века. **Мужская сборная команда России по волейболу сидя** на Паралимпийских играх 2008 года в Пекине завоевала бронзовые медали, а в 2021 году в Токио стала серебряным призером. В 2019 году мужчины выиграли чемпионат Европы, а в 2021 - стали серебряными призерами чемпионата Европы.



Спортивная сборная команды России на 100 % состоит из Свердловских спортсменов. Свердловская область - безоговорочный лидер в стране по данной дисциплине и на сегодняшний момент является 23-кратными чемпионами России.

Тренировки проходят по адресу:  
г. Екатеринбург, Олимпийская набережная, 3  
(Дворец Игровых Видов Спорта).

Тренер - Букин Танаткан Ахметович  
(Заслуженный тренер России,  
Заслуженный мастер спорта России).



Первые соревнования по легкой атлетике среди спортсменов с ограниченными возможностями были проведены в 1952 году, в г. Сток-Мандевилли (Великобритания), которые были организованы для ветеранов Великой Отечественной войны. Легкая атлетика развивается более чем в 120 странах мира и находится под эгидой Международного паралимпийского комитета.

Легкая атлетика самый медалеёмкий вид спорта в программе Паралимпийских игр. Спортсмены соревнуются в соответствии с их функциональной классификацией в беговых дисциплинах, метаниях диска, копья, булавы, толкании ядра, прыжках в высоту и в длину.

В беговых и прыжковых дисциплинах спортсмены-ампутанты используют специальные протезы. Также есть дисциплины, где гонки проводятся на специальных спортивных колясках.

Спортсмены объединены в группы согласно виду и степени инвалидности, влияющей на их выступление в конкретном виде соревнований.

Свердловская область - один из лидеров страны в дисциплине легкая атлетика по спорту лиц с поражением ОДА.

Самый титулованный атлет нашего региона - Заслуженный мастер спорта России, трехкратный чемпион Паралимпийских летних игр, многократный чемпион мира, Европы и России **Артем Арефьев**.

Тренировки проходят по адресу:  
г. Екатеринбург, улица Краснофлотцев, 48/8  
(Стадион «Легкоатлетический стадион спортивно-оздоровительного комплекса Калининец»).

Тренер:  
Сугоняев Александр Анатольевич  
(Заслуженный мастер спорта России).



На совещании Международного паралимпийского комитета (IPC) в декабре 2010 года, было принято решение о включении паратриатлона в программу XV Паралимпийских Игр 2016 года.

Наибольшее развитие паратриатлона отмечается в таких странах, как США, Великобритания, Германия, Австралия, Испания, Канада, Нидерланды, Италия, Франция, Бразилия, Япония. Там проводятся международные соревнования различного уровня по триатлону и паратриатлону. Интерес к триатлону в этих странах очень велик, представители именно этих стран занимают лидирующие позиции в мировом паратриатлоне.

За время развития паратриатлона правила классификации, количество классов и их названия менялись несколько раз.

В России первые соревнования по паратриатлону состоялись в 2005 году в рамках чемпионата и первенства Уральского федерального округа по триатлону. На старт вышли 15 спортсменов.

Триатлон - один из немногих видов спорта, в котором соревнования между спортсменами с ограниченными физическими возможностями проходят в одни сроки и в одном месте с соревнованиями здоровых спортсменов.

Паратриатлеты соревнуются на дистанции 750 м плавание, 20 км велосипед (велосипед с ручным приводом/тандем), 5 км бег (гонка на колясках). Атлеты последовательно преодолевают дистанцию плавания, велогонки и бега с переодеванием в одной или в двух транзитных зонах.

Лидером команды Свердловской области по паратриатлону является Заслуженный мастер спорта России **Михаил Асташов**. Михаил не смог принять участие на Паралимпийских летних играх 2016 года из-за санкций в отношении Паралимпийского комитета России.

В 2019 году Михаил Асташов завоевал золото Кубка мира по паратриатлону в Турции.

Тренировки проходят в городе Екатеринбург.  
Тренер: Алыпов Владимир Вениаминович  
(Заслуженный тренер России)





Пауэрлифтинг впервые был включен в программу II Паралимпийских летних игр 1964 года в Японии, тогда он назывался «Тяжелая атлетика». Со временем правила тяжелой атлетики были заменены на правила пауэрлифтинга. В 1984 году, наряду с тяжелой атлетикой в программе Паралимпийских игр, появилась дисциплина пауэрлифтинг.

В России пауэрлифтинг спорта лиц с ПОДА развивается с 90-х годов XX века. Начиная с 2010 года ежегодно проводятся чемпионаты России.

В ходе соревнований атлет занимает место на скамье для жима лежа, при необходимости судьи его фиксируют одним или двумя привязными ремнями. Задача спортсмена взять штангу на выпрямленные руки, далее опустить на грудь, а затем выжать с обязательной фиксацией в локтевом суставе. Спортсмену дается 3 попытки, побеждает спортсмен, который поднимет наибольший вес.

Все спортсмены соревнуются в одном спортивном классе, мужчины делятся на весовые категории 49 кг, 54кг, 59кг, 65кг, 72кг, 80кг, 88кг, 97кг, 107кг и +107кг, а женщины - 41кг, 45кг, 50кг, 55кг, 61кг, 67кг, 73кг, 79кг, 86 кг и +86кг.

Свердловская область имеет богатый опыт выступления на соревнованиях по пауэрлифтингу. Яркий пример - **Олеся Лафина**, Заслуженный мастер спорта России, двукратный серебряный призер летних Паралимпийских игр, двукратная чемпионка мира, многократная чемпионка России.



Тренировки проходят по адресу:  
г. Каменск-Уральский, ул. Белинского, 22 и  
ул. Мичурина, 18.

Тренер:  
Пальцева Светлана Александровна  
(Заслуженный тренер России)



Плавание является одним из основных видов спорта со времен первых Паралимпийских Игр 1960 года. Также, как и на Олимпийских Играх, участники соревнуются в дисциплинах вольный стиль, плавание на спине, баттерфляй, брасс и комплексное плавание.

На Паралимпийских играх 1976 года в Торонто в программу по плаванию впервые были включены спортсмены с поражением опорно-двигательного аппарата.

Сборная СССР впервые приняла участие в Паралимпийских играх в 1988 году. Несмотря на дебют, отечественные спортсмены завоевали 20 медалей - 11 серебряных и 9 бронзовых.

С тех пор паралимпийское плавание в нашей стране сделало огромный скачок вперед.

В паралимпийском плавании спортсменам присваивается спортивно-функциональный класс в соответствии с поражением опорно-двигательного аппарата или состоянием здоровья, который основан на нескольких факторах, таких, как сила мышц, координация, подвижность суставов и/или длина поврежденной конечности. Атлетам необходимо пройти классификацию на суше и в воде, всеми стилями плавания, для определения их класса.

**Спортсмены с поражением опорно-двигательного аппарата выступают в следующих видах программы:**

10 классов (S1-S10) - вольный стиль, на спине, баттерфляй;

10 классов (SM1-SM10) - комплексное плавание;

9 классов (SB1-SB9) - брасс.



Чем выше номер класса, тем ниже степень физических ограничений.

Тренировки проходят по адресу:  
г. Екатеринбург, ул. Универсиады, стр. 11  
(ГАНУ СО «Дворец водных видов спорта»)

Тренер: Завьялова Наталья Сергеевна  
(спорт лиц с поражением ОДА)



Паралимпийская стрельба из лука имеет давнюю историю и стоит у истоков зарождения Паралимпийского движения.

В 1945 году немецкий врач Людвиг Гуттман из больницы города Сток-Мандевиль (Англия) в корне изменил теорию и практику реабилитации людей с повреждениями позвоночника. Он начал использовать спорт для восстановления двигательной активности у пациентов, стрельба из лука была одним из тех видов спорта.

Стрельба из лука была включена в программу первых Паралимпийских игр в Риме в 1960 году.

Соревнования проводятся на открытой местности и в помещениях. Стрелки соревнуются в стрельбе из блочного и классического лука.

Попадание в центр мишени дает 10 очков, в самую крайнюю окружность - одно очко.

В Свердловской области тренировочные мероприятия для ветеранов СВО по стрельбе из лука проводит член спортивной сборной команды Российской Федерации, заслуженный мастер спорта России, участник Паралимпийских летних игр – **Антон Зяпаев**, прошедший курсы повышения квалификации «Стрельба из лука как метод реабилитации военнослужащих и гражданских лиц с ПОДА».

Тренировки проходят в городе Екатеринбург.

Тренер:

Зяпаев Антон Александрович  
(Заслуженный мастер спорта России)



Теннис на колясках был основан в 1976 году, когда Брэд Паркс впервые ударил по теннисному мячу из инвалидной коляски и понял, что это может быть новым видом спорта. Бывший акробат-лыжник Паркс получил травму, в результате чего стал парализованным, но он встретил спортсмена-колясочника Джеффа Минненбрейкера во время своей реабилитации, и они начали обсуждать возможности развития тенниса на колясках.

В 1987 году теннис на колясках официально включен в программу Сток-Мандевильских Игр и был представлен 30 мужчинами и 7 женщинами из 10 стран.

В России теннис на колясках начал развиваться в начале 1990-х годов. В 1991 году российские спортсмены впервые приняли участие в международных соревнованиях. В декабре этого же года проведен первый чемпионат России. В 1993 и 1995 годах в Москве прошли первые в истории России международные соревнования по теннису на колясках.

В настоящее время ежегодно проводятся чемпионаты и первенства России.

Являясь одним из самых быстроразвивающихся видов спорта на колясках в мире, он

очень легко интегрируется с игрой в обычный теннис, поскольку в него можно играть на самом обычном теннисном корте, без каких-либо изменений по размерам корта или по размерам ракеток или мячей. Есть некоторые исключения из правил тенниса, которые применяются только к теннису на колясках. К ним относится правило двух отскоков: теннисистам-колясочникам разрешено допустить два отскока мяча от земли.

Тренировки проходят по адресу:  
г. Екатеринбург, ул. Зимняя, 27.

Тренер: Коромыслов Алексей Николаевич  
(руководитель РОО «Федерация спорта лиц с поражением опорно-двигательного аппарата Свердловской области»).





Лыжный спорт, один из древнейших видов спорта в программе Паралимпийских зимних игр. В настоящее время соревнования проводятся в гонках классическим и коньковым стилем.

В паралимпийских лыжных гонках длина дистанции для спринта составляет от 800 метров до 1,2 км, средняя дистанция – 5 км для женщин и 10 км для мужчин, длинная дистанция зависит от спортивного класса спортсмена.

Паралимпийский биатлон, как и Олимпийский, включает в себя бег на лыжах свободным стилем для «стоячих» спортсменов в классах LW2-9, спортсмены в классах LW10-12 выступают «сидя» в

специальных конструкциях, именуемых «бобами», и используют классический стиль передвижения.

В правилах паралимпийского биатлона есть дистанции — спринт с двумя огневыми рубежами со штрафными кругами, средняя дистанция с четырьмя огневыми рубежами и штрафными кругами и индивидуальная гонка с четырьмя огневыми рубежами и минутой штрафа за каждый промах.

Спортсмены «опорники» выполняют стрельбу из пневматической винтовки. Расстояние до установки 10 метров, диаметр мишени изменялся с течением времени, и с 25 мм уменьшился до 13 мм.

Первые медали российские спортсмены завоевали в 1988 году на Паралимпийских играх в Инсбруке (Австрия).

С тех пор российские спортсмены завоевывали медали различного достоинства на каждой Паралимпиаде и стали одной из сильнейших сборных команд в мире.

Наиболее титулованными российскими спортсменами по лыжным гонкам и биатлону являются Свердловские спортсмены 7-кратная Паралимпийская чемпионка спорта лиц с ПОДА **Анна Миленина**, 6-кратная Паралимпийская чемпионка спорта слепых **Михалина Лысова**, 4-кратная Паралимпийская чемпионка спорта лиц с ПОДА **Алена Кауфман**.

Тренировки проходят по адресу:  
г. Екатеринбург, ул. Алексея Стаханова, 65  
(ГАУ ДО СО СШОР "Уктусские горы").

Тренер:  
Зообков Андрей Васильевич.



Кёрлинг на колясках — это адаптация кёрлинга для спортсменов с ограниченными возможностями. В марте 2002 года кёрлинг на колясках получил паралимпийский статус, а организационный комитет Паралимпийских игр 2006 года в Турине (Италия) включил его в программу соревнований.

В настоящий момент кёрлинг на колясках развивают в 25 странах мира. Всемирная федерация кёрлинга ежегодно, кроме года проведения Паралимпийских игр, проводит чемпионаты мира по кёрлингу на колясках, в которых принимают участие 12 сильнейших сборных команд, а также чемпионаты мира по кёрлингу на колясках группы Б, являющиеся отборочными соревнованиями к чемпионатам мира.

Начиная с 2022 года Всемирная федерация кёрлинга включила в программы соревнований смешанные пары.

В России кёрлинг на колясках начал развиваться в 2003 году. Первый чемпионат России прошёл в 2005 году в Екатеринбурге, помимо трёх местных команд в нем приняли участия команды из Челябинской области и Москвы.

Команда состоит из 4 игроков – скип, вице-скип, секонд (второй) и лид (первый). В состав команды должна входить хотя бы одна спортсменка. Игроки противоположных команд поочередно совершают свои броски, каждый игрок выполняет по 2 броска. Цель игры – поставить свой камень ближе к центру дома чем соперник, и не дать сопернику сделать тоже самое. Игра состоит из 8 эндов (периодов) победа в каждом из которых присуждается одной команде.

Игры проводятся на ледовой площадке размером 45 на 5 метров. В кёрлинге на колясках могут принимать участие игроки, имеющие существенные нарушения двигательных функций нижних конечностей (травматические повреждение спинного мозга, церебральный паралич, рассеянный склероз, ампутация обеих нижних конечностей и т.д.), и использующие для ежедневного передвижения инвалидную коляску.

Команда по кёрлингу на колясках, впервые приняла участие в зимних Паралимпийских играх в 2014 году в городе Сочи. В состав сборной команды России вошли два Свердловских спортсмена и заняли второе место. Таким образом **Андрей Смирнов и Оксана Слесаренко**

открыли новую страницу паралимпийской летописи «Родника», вписав свои имена как первых серебряных призеров Паралимпийских игр по кёрлингу на колясках.

Тренировки проходят по адресу:  
г. Екатеринбург, бул. ЭКСПО-бульвар, 2А.

Тренер: Шамов Сергей Викторович  
(Заслуженный тренер России)





Хоккей-следж – паралимпийская версия классического хоккея.

Он был разработан в реабилитационном центре в Стокгольме в начале 1960-х гг. группой шведов, лишенных возможности передвигаться на ногах, но желавших продолжать играть в любимую игру.

В качестве вида спорта хоккей-следж дебютировал на Паралимпийских играх 1994 года в Лиллехаммере. Хоккей-следж быстро стал одним из самых зрелищных видов спорта в программе Игр.

Впервые в Российской Федерации хоккей-следж появился в 2009 году. В этом же году состоялся первый чемпионат России по хоккею-следж в г. Подольске (Московской области).

Игра проводится по правилам Международной Федерации хоккея с некоторыми изменениями. Вместо коньков хоккеисты катаются на санях с полозьями. В снаряжение входят две клюшки, у которых на одном конце находится металлическая насадка с зубьями для отталкивания от льда и маневрирования, а другая часть изогнута, как у обычной хоккейной клюшки, и используется для удара по шайбе.

Одновременно на поле со стороны одной команды должны находиться шесть игроков (включая вратаря), общее количество игроков в команде – пятнадцать.

Игра состоит из трех 15-минутных периодов.



Тренировки проходят по адресу:  
бул. ЭКСПО-бульвар, 2А.  
Тренер:  
Логиновский Игорь Сергеевич.

История развития армрестлинга в России среди лиц с ограниченными возможностями здоровья начинается с момента внесения армрестлинга в реестр официальных видов спорта в 1995 году.

Сборная России по пара-армрестлингу впервые приняла участие в Чемпионате мира в 1997 году. Спортсмены завоевали 3 медали – 1 золотую, 1 серебряную и 1 бронзовую.

В армрестлинге спортсменам присваивается спортивно-функциональный класс в соответствии с поражением опорно-двигательного аппарата или состоянием здоровья.

Для спортсменов с ПОДА классификация основана на нескольких факторах, таких, как сила мышц, координация, подвижность суставов и/или длина поврежденной конечности.

Соревнования проводятся среди лиц с поражением опорно-двигательного аппарата в 6 классах.

Тренировки проходят по адресу:  
г. Екатеринбург, Олимпийская набережная, 3 (Дворец Игровых Видов Спорта).  
Тренер: Жилинский Юрий Владиславович.



В 1960-х годах в Великобритании танцы на колясках стали применять целенаправленно как развлекательно-двигательную реабилитацию для людей с поражением опорно-двигательного аппарата.

Сегодня танцы на колясках интегрированы в абсолютно разные сферы жизни общества: спортсмены выступают на больших и малых сценах городов России, в дни государственных праздников танцуют на Дворцовой площади, на Красной площади и в Кремле.

В 2010 году российские танцоры на колясках участвовали в историческом событии - Церемонии передачи Флага Паралимпийских Игр из Ванкувера в Сочи.

В 2014 году танцоры на колясках приняли участие в официальных церемониях Открытия и Закрытия Паралимпийских Игр Сочи-2014. В 2023 году спортсмен Свердловской области **Никита Устьянцев** стал чемпионом страны в данной дисциплине.

Тренировки проходят по адресу: г. Екатеринбург, ул. Студенческая, 3.  
Тренер: Веленгурский Дмитрий Русланович.





**Авторы:**

**Рапопорт Леонид Аронович**

Министр физической культуры и спорта Свердловской области

**Кульков Олег Сергеевич**

Директор ГАУ СО "Центр адаптивного спорта "Родник".

**Донскова Светлана Анатольевна**

Заместитель директора ГАУ СО "Центр адаптивного спорта "Родник".

**Коромыслов Алексей Николаевич**

Председатель РОО "Федерация спорта лиц с поражением опорно-двигательного аппарата Свердловской области»